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Note : Attempt five questions in all. Question No. 1 is

compulsory.

dqy ik¡p iz'uksa ds mÙkj nhft,A iz'u la[;k 1

vfuok;Z gSA

Compulsory Question (vfuok;Z iz'u)

1. Write short notes on the following : 5×4=20

fuEufyf[kr ij laf{kIr fVIif.k;k¡ fyf[k, %

(a) Explain the basic concept of Auditing.

ys[kk ijh{kk dh ewy vo/kj.kk dh O;k[;k dhft,A

(b) Describe four limitations of Audit.

ys[kk ijh{kk dh pkj lhekvksa dk o.kZu dhft,A

(c) What is Statutory audit ?

oS/kfud ys[kk ijh{kk D;k gS\
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(d) Audit Note-book.

vkWfMV uksV&cqdA

(e) Professional Ethics of Auditing.

ys[kk ijh{kk dh O;kolkf;d uSfrdrkA

2. “Accounting is necessity while Auditing is a

luxury for a business.” Comment and justify the

statement. 15

^^ys[kkadu vko';d gS] tcfd ys[kk ijh{kk O;olk; ds fy,

,d foykflrk gSA** fVIi.kh dhft, vkSj dFku dh iqf"V

dhft,A

3. Describe and differentiate Internal Audit and

External Audit and describe their relationship. 15

vkarfjd ys[kk ijh{kk vkSj ckgjh ys[kk ijh{kk dk o.kZu vkSj

varj dhft, vkSj muds laca/ksa dk o.kZu dhft,A

4. What is Internal control ? Is it different from

Internal check and Internal audit ? Explain with

examples. 15

vkarfjd fu;a=k.k D;k gS\ D;k ;g vkarfjd tkap vkSj vkarfjd

ys[kk ijh{kk ls vyx gS\ mnkgj.k lfgr Li"V dhft,A
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5. What are the main objects of Verification of Assets ?

Explain the duties of an Auditor in this regard. 15

laifÙk ds lR;kiu ds eq[; mís'; D;k gSa\ bl laca/ esa ,d

ys[kk ijh{kd ds drZO;ksa dh O;k[;k dhft,A

6. Explain the difference between Verification and

Vouching ? How do an Auditor vouch the following ?

lR;kiu vkSj okmfpax ds chp varj Li"V dhft,A ,d

ys[kk ijh{kd fuEufyf[kr dh iqf"V dSls djrk gS\

(i) Goodwill.

lk[kA

(ii) Investments. 15

fuos'kA

7. “An auditor is a watchdog and not a blood hound.”

Explain and illustrate this statement. 15

^^,d ys[kk ijh{kd çgjh gS u fd ,d [kwuh f'kdkjhA** bl

dFku dks Li"V dhft,A

8. What is an Auditor’s report ? Explain its various

types. Describe the circumstances in which an Auditor

finds it necessary to qualify his report to the members

of the Company. 15
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,d ys[kk ijh{kd dh fjiksVZ D;k gS\ blds fofHkUu çdkjksa

dh O;k[;k dhft,A mu ifjfLFkfr;ksa dk o.kZu dhft,] ftuesa

,d ys[kk ijh{kd daiuh ds lnL;ksa dks viuh fjiksVZ dks ;ksX;

cukus ds fy, vko';d ikrk gSA

9. What do you mean by Investigation of Business

accounts ? Why Investigation is conducted ? What

special points are kept in mind at the time of

Investigation ? 15

O;kolkf;d [kkrksa dh tk¡p ls vki D;k le>rs gSa\ tkap

D;ksa dh tkrh gS\ tkap ds le; fdu fo'ks"k ckrksa dk è;ku

j[kk tkrk gS\


